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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Обслуговуючі 

                                                           

 Радченко О.Д. 



 

кооперативи об’єднують одноосібних і малих сільгоспвиробників та 

сприяють цим господарствам у виході на організовані ринки збуту 

продукції, з метою забезпечення якісною сільськогосподарською 

продукцією, підтримки підприємництва, збереження сільського 

способу життя та гарантування продовольчої безпеки держави. 

Оскільки кооперативний рух визнано важливим напрямом державного 

регулювання, обґрунтування напрямів державної підтримки є 

особливо актуальним. 

Відповідно до Закону про сільськогосподарську кооперацію 

основними завданнями державної політики з підтримки 

сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів є створення 

сприятливих умов для їх утворення, становлення і розвитку шляхом 

формування сприятливої податкової, фінансово-кредитної, 

інвестиційної політики щодо діяльності сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів та їх членів, а також розроблення 

механізму їх державної підтримки. 

Зараз одним з найважливіших завдань уряду і органів влади всіх 

рівнів є створення нових робочих місць у сільській місцевості, 

залучення молодих спеціалістів до розвитку села, підтримка і розвиток 

сільгосппідприємств, фермерства, у тому числі сімейного. Тому в 

рамках діючих бюджетних програм необхідно забезпечити повноцінне 

фінансування цих заходів» [3].  

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення 

проблеми. Різні практичні проблеми державної підтримки 

забезпечення діяльності сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів досліджувалися останніми роками вченими                        

В.В. Зіновчуком, М.Й. Маліком, О. Могильним, В.В. Юрчишиним та 

іншими. 

Проте, як зазначають дослідники, існуючий підхід до 

державного регулювання діяльності обслуговуючих кооперативів 

потребує переходу від пасивної позиції до активної підтримки їх 

діяльності.  

Діяльність сільськогосподарських кооперативів базується на 

нормах Конституції України, Цивільного, Господарського, 

Податкового і Земельного кодексів України, спеціальних законів про 

кооперацію, інших нормативно-правових актів. Нормативна база 

представлена трьома основними групами законодавчих актів, нормами 

яких регламентуються кооперативні відносини у сільському 

господарстві: загальне законодавство, дія якого поширюється на всіх 

суб'єктів господарювання; галузеве законодавство (земельне, аграрне, 
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цивільне, податкове та ін.); спеціальне законодавство (кооперативне, 

зокрема аграрно-кооперативне). 

Цілі статті. Метою статті є дослідження особливостей 

законодавчого забезпечення підтримки кооперативного руху, аналіз 

діючих програм підтримки сільгоспкооперативів і прогноз 

стратегічних шляхів розвитку їх бюджетної підтримки. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Політика 

державної підтримки СОКів передбачає врахування наступних 

напрямків:  

 створення сприятливого економічного середовища;  

 розширення доступу СОКів та їх членів до ринків збуту; 

 забезпечення доступності для СОКів ринків ресурсів;  

 розширення спектру бюджетних програм, спрямованих на 

підтримку діяльності СОКів та їх членів тощо. 

Створення сприятливого економічного середовища для 

діяльності сільськогосподарської обслуговуючої пов’язаний з 

труднощами його формування, оскільки мають бути забезпечені такі 

обов’язкові умови: 

– пільгова система оподаткування, що сприяла б стимулювання 

створення та діяльності таких об’єднань; 

– система інфраструктурної підтримки (транспорт, мережа 

підприємств зберігання та переробки продукції, комерційні банки, 

товарні ринки основних засобів, науково-консультативні та навчальні 

центри, дорадчі служби, служби менеджменту, маркетингу тощо); 

– державна підтримка в галузі фінансів і матеріально-технічного 

забезпечення (особливо під час створення та становлення); 

– ефективна система регулювання діяльності СОКів державними 

органами управління; 

– правова захищеність діяльності, яка відповідає традиційним 

кооперативним цінностям. 

Особливе значення має організаційна, фінансова на науково-

методична підтримка створення і діяльності СОКів. 

Проблеми формування економічного середовища вирішуються у 

рамках чинного законодаства. Сучасна нормативна база 

кооперативного руху бере початок з прийняття Закону України "Про 

сільськогосподарську кооперацію" та указів Президента України "Про 

заходи щодо забезпечення формування та функціонування аграрного 

ринку" від 6 червня 2000 р. № 767/2000 і "Про заходи щодо розвитку 

кооперативного руху та посилення його ролі в реформуванні 



 

економіки України на ринкових засадах" від 19 грудня 2000 р. № 1348. 

Прийняття цих нормативно-правових актів сприяло поширенню 

мережі сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, 

засновниками яких є сільськогосподарські товаровиробники, особисті 

селянські і фермерські господарства. 

За даними головних управлінь агропромислового розвитку 

облдержадміністрацій станом на 1 січня 2013 року в Україні 

налічується 885 сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів. 

Протягом 2012 року кількість сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів збільшилась на 111 одиниць. Загальна їх динаміка з 2000 

року приведена на рис. 1.  

Основним нормативно–правовим актом, який регулює діяльність 

сільськогосподарських кооперативів, є Закон України від 17.07.1997 р. 

"Про сільськогосподарську кооперацію" № 469/97-ВР, який визначає 

правові, організаційні, економічні та соціальні умови діяльності 

виключно кооперативів у сільському господарстві та їх об'єднань.  
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Рис. 1. Динаміка кількості сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів в Україні за 2000-2013 рр. 

 

Законом України від 20.11.2012 р. № 5495-VI внесено зміни до 

Закон України «Про сільськогосподарську кооперацію» від 17.07.97 р., 

якими встановлена його нова редакція з 19.01.2013 р. Вказується, що 

цим законом регулюються тільки окремі питання діяльності 

сільгоспкооперативів, в той час як загальні правила їх створення, 

функціонування і ліквідації встановлюються Законом України «Про 

кооперацію» від 10.07.2003 р. № 1087-IV, в ст. 5 якого також були 

внесені відповідні зміни.  



 

У першу чергу, законопроект приводить у відповідність закон 

"Про сільськогосподарську кооперацію" з іншим базовим законом – 

"Про кооперацію", ліквідуючи деякі суперечливі моменти. Статті, які 

відносяться до обслуговуючих й виробничих кооперативів, віднесено 

до окремих розділів. 

Міністерством аграрної політики та продовольства України у 

2000 р. було затверджено «Програму становлення і розвитку 

сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів як неприбуткових 

організацій» та «Рекомендації щодо створення сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів з використанням майнових паїв або 

часток в майні, що знаходиться у спільній частковій власності 

колишніх членів реорганізованих колективних сільськогосподарських 

підприємств».  

12 грудня 2002 р. КМУ прийняв постанову № 1858 «Про 

затвердження Програми розвитку сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів на 2003-2004 роки», метою якої була 

активізація розвитку на кооперативних засадах сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів, у тому числі агроторгових домів, 

розширення їх присутності на біржовому ринку, використання 

виробничого потенціалу та інфраструктури споживчої кооперації і на 

цій основі підвищення ефективності сільськогосподарської діяльності.  

Крім того, з 2009 р. діяла Державна цільова економічна програма 

підтримки розвитку сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів на період до 2015 р. яка з червня 2011 р. втратила 

чинність відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України «Про 

скорочення кількості та укрупнення державних цільових програм». 

Цією програмою передбачено виділення бюджетних коштів на 

підтримку діючих і створення нових молочарських, м’ясопереробних, 

плодоовочевих, багатофункціональних і зернових кооперативів, 

кооперативів з обробітку землі та збирання врожаю 

сільськогосподарських культур. Також програмою визначено 

орієнтований обсяг коштів державного бюджету, необхідних для її 

виконання у сумі 6489 млн грн. 

У Державній програмі активізації розвитку економіки України 

на 2013–2014 роки, затвердженій рішенням Кабінету міністрів України 

від 27 лютого 2013 року, зазначено необхідність “збільшити кількість 

сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів на 20% порівняно 

з діючою кількістю і в цілому стимулювати надалі цей процес за 

рахунок преференцій і пільг для такого роду організацій”. 

Нормативно-правове забезпечення здійснюється шляхом виконання 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/469/97-%D0%B2%D1%80
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Закону України від 20 листопада 2012 року № 5495-VІ "Про внесення 

змін до Закону України "Про сільськогосподарську кооперацію", який 

набув чинності з 19 січня 2013 року, де ст. 15 передбачена Державна 

підтримка розвитку кооперації у сільському господарстві, а основними 

завданнями державної політики з підтримки сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів є створення сприятливих умов для їх 

утворення, становлення і розвитку шляхом формування сприятливої 

податкової, фінансово-кредитної, інвестиційної політики щодо 

діяльності сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів та їх 

членів, а також розроблення механізму їх державної підтримки. 

Визначено, що центральні та місцеві органи виконавчої влади та 

органи місцевого самоврядування мають забезпечувати сприяння 

розвиткові і зміцненню економічної самостійності 

сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів та їх членів, 

підвищенню ефективності їх діяльності, не допускають будь–яких 

обмежень господарської активності та ініціативи таких кооперативів, 

вільної і рівноправної їх участі на ринках товарів, робіт і послуг. 

Проектними нормативними документами щодо розвитку 

кооперативів є Стратегія соціально-економічного розвитку сільських 

територій «Рідне село», який передбачає посилення державної 

підтримки середніх та дрібнотоварних виробників. Через систему 

кооперації, як планує МАПіП, дрібний виробник зможе отримати 

державну підтримку, донорську допомогу та доступ до кредитних 

ресурсів. Для цього, окрім вже діючих механізмів державної 

підтримки, а саме субсидій, дотацій, кредитів, Мінагрополітики 

направить зусилля на розвиток малого та середнього бізнесу в 

сільському господарстві на підтримку усіх дрібних і невеликих 

виробників, навіть тих, хто працює на 20-30 сотках або утримує одну 

корову. Наявний також проект Концепції Державної цільової 

Програми "Про підтримку розвитку сільськогосподарської 

обслуговуючої кооперації України на період до 2020 року". 

Розширення доступу СОКів та їх членів до ринків збуту. Згідно з 

даними Державного комітету статистики України прямі продажі 

сільськогосподарських підприємств та реалізація продукції 

посередникам є основними каналами збуту виробниками 

сільгосппродукції, 60% приватних фермерів та реформованих 

господарств продають свою продукцію саме в такий спосіб. Проте, 

посередники контролюють більшість експортних товарних потоків, 

оптовий та роздрібний торговельний товарообіг, завдяки чому 

найбільша частина прибутку зосереджується у посередницьких 



 

структурах.  

Переробні підприємства працюють з різними категоріями 

постачальників сировини, а до основних категорій постачальників 

сировини належать, насамперед, сільгоспвиробники 

(сільськогосподарські підприємства, фермерські та особисті селянські 

господарства). В цілому по вибірці [9] 60 % підприємств купували 

сировину в сільгосппідприємствах, 58 % – у фермерських господарств 

і 45 % – в особистих селянських господарств.  

Маркетингове дослідження ринку збуту сільськогосподарської 

сировини свідчить, що в молокопродуктовій галузі 71 % 

молокозаводів купували молоко в особистих селянських господарств. 

Частка цієї категорії постачальників становить 27 % від загального 

обсягу придбаної сировини. Для консервної промисловості особисті 

селянські господарства є основними постачальниками сировини 

(32%). Плодоовочеві переробні підприємства, як і молокозаводи, в 

основному використовують власні транспортні засоби для доставки 

сировини на переробку – про це заявили відповідно 91% та 95% таких 

підприємств. Якість сировини, яка постачається для переробки, 

відіграє вирішальну роль при виборі постачальника. Ціна купівлі у 

більшості випадків формується під впливом двох основних факторів: 

ринкової ціни на сировину на момент купівлі та витрат на 

виробництво сировини. 

Однією із найбільш гострих проблем в Україні залишається 

формування цивілізованих прозорих каналів просування 

сільськогосподарської продукції [10] від виробника до кінцевого 

споживача на вигідних для всіх учасників процесу умовах. Сьогодні 

непрозорі схеми збуту сільськогосподарської продукції, відсутність 

структур оптової торгівлі створюють передумови для великих цінових 

коливань на ринку сільськогосподарської продукції, зумовлюють 

додаткові витрати для виробників, переробників та її споживачів. 

Постає необхідність вирішення наступних проблем: 

 побудова сучасних ланцюгів постачання у виробництві, 

зберіганні, сортуванні та дистрибуції фруктів, овочів та коренеплодів 

 розробка ефективних моделей кооперації виробників, 

торгівців, гуртових ринків та роздрібних мереж 

 аналіз мікро- та макроекономічних ефектів побудови системи 

гуртових ринків сільськогосподарської продукції за напрямками: 

збільшення обсягів виробництва фруктів, овочів та коренеплодів; 

поліпшення безпеки та якості продукції; стандартизація та уніфікація 

сільськогосподарської продукції; збільшення ВВП та доданої вартості 



 

в АПК; підвищення зайнятості та доходів ОСГ та фермерських 

господарств. 

Разом з впровадженням оптових сільськогосподарських ринків в 

Україні створюються обслуговуючі кооперативи, які дають 

можливість налагодити канали збуту для дрібних сільгоспвиробників. 

Сьогодні оптові сільськогосподарські ринки є в п’яти областях, 

загалом їх буде 25, тобто в кожному регіоні України. Найдоцільніше їх 

відкривати насамперед у містах-мільйонниках, де є високий попит.  

Є практична користь і ярмарків, організовуваних у містах. Для 

товаровиробника вона полягає в тому, що є можливість налагодити 

прямий зв'язок з покупцем, а посередники не заробляють на 

селянській праці. Споживач же має можливість придбати 

сільгосппродукцію значно дешевше. З огляду на відносно низький 

рівень заробітної плати у сільській місцевості, сільськогосподарські 

ринки все ще продовжують бути основним постачальником продуктів 

харчування для українських споживачів. Більшість продавців на таких 

ринках є сільськими мешканцями, які продають власну продукцію, 

вирощену у власних господарствах. За даними офіційної статистики 

нині існує понад 500 відкритих ринків продуктів харчування (1/5 

частина ринків – у Києві).  

В частині сприяння проходження продукції по ланцюжку 

доданої вартості необхідне формування системи моніторингу заготівлі 

та збуту сільськогосподарської продукції.  

Забезпечення доступності для СОКів ринків ресурсів полягає в 

тому, що держава за допомогою різних інструментів надає СОКам 

можливість доступу до додаткових, можливо дешевших матеріальних, 

фінансових, трудових, інформаційних та інших ресурсів. 

На початковому етапі становлення кооперативного руху 

задовольняються потреби у виробничих потужностях, будівлях, 

спорудах, фінансових ресурсах, а також, за потреби, в персоналі (за 

рахунок доступу до дешевої і кваліфікованої робочої сили, 

забезпечення управлінськими кадрами).  

Необхідні для діяльності СОКів ресурси формуються на 

специфічних ринках – ринках факторів виробництва та інших 

ресурсів. Оскільки СОКи, як сільгоспвиробники працюють у доволі 

специфічних умовах, яким притаманний і сезонний розрив між 

вкладенням і надходженням коштів, і має місце безперервність 

процесів біологічного відтворення власних ресурсів, тому ресурси 

відіграють вирішальну роль у їх розвитку.  



 

Ринок ресурсів, особливо довгострокових, обов’язково 

передбачає необхідність кредитування. Нині основними кредиторами 

на ринку ресурсів для аграрної сфери є АТ «Райффайзен Банк Аваль», 

ПАТ «Банк «Київська Русь», ПАТ «VAB Банк», ПАТ «Креді Агріколь 

Банк», ПАТ «Державний ощадний банк України». У 2011-2012 рр. 

агропідприємства залучали кредити за відсотковою ставкою 9-25% 

річних.  

Водночас, державна підтримка кредитних ресурсів 

сільгоспвиробників залишається слабкою. На сьогодні Міністерство 

аграрної політики і продовольства України ініціювало принципово 

нову систему кредитування галузі сільського господарства під іпотеку 

землі, що дасть змогу залучити додаткові інвестиції у діяльність 

СОКів.  

Податкове та фінансово-кредитне стимулювання технічного 

переоснащення СОКів враховує, що важливим є стимулювання 

розвитку системи сервісного технічного обслуговування засобів 

виробництва. Технічний сервіс являє собою комплекс робіт та послуг 

із забезпечення покупців сільськогосподарськими машинами та 

обладнанням, ефективного використання та підтримання їх у 

справному стані протягом усього періоду експлуатації. За відсутності 

технічного сервісу складної сільськогосподарської техніки її збут та 

експлуатація значно ускладнюються або взагалі стають неможливими. 

Сервісна служба є також прискорювачем товарного обігу, тому вона 

вже давно використовується у світі.  

На думку експертів [6], в Україні концепцію розвитку технічного 

сервісу сільськогосподарської техніки і обладнання необхідно 

будувати, виходячи з певних принципів. Сервісні послуги повинні 

бути вигідні сільському товаровиробнику. Тобто, необхідно 

опрацьовувати і пропонувати такі рішення, які забезпечують 

отримання позитивного результату при наданні сервісних послуг. Крім 

того, споживач повинен мати право вибору машин і обладнання, що 

пропонуються виробниками (постачальниками), а останні зобов'язані 

пропонувати різні види сучасної техніки, яка приносить 

товаровиробникам економічний ефект від її використання. 

Розвиток державної системи ветеринарного обслуговування 

враховує той факт, що процеси реформування сфер виробництва і 

переробки продуктів сільського господарства, формування ринкових 

засад їх розвитку майже не торкнулись сфери ветеринарного 

обслуговування [1]. До цього часу тут не створено необхідної 

кількості підприємницьких структур, які можуть надавати послуги 



 

щодо профілактики захворювань та лікування тварин. Особистим 

селянським господарствам і невеликим сільськогосподарським 

підприємствам, що мають на відгодівлі тварин, часто недоступним є 

невідкладне ветеринарне обслуговування. Переважна більшість 

ветеринарних фахівців або позбавлені місця праці, або 

працевлаштовані на умовах неповної зайнятості у господарствах, де 

утримується незначне поголів’я тварин. Гострий дефіцит послуг 

частково компенсується фахівцями державних ветеринарних служб. 

При цьому дані служби займають монопольне становище на ринку і 

виконують не характерні для державних служб функції. Через 

неналежне ветеринарне обслуговування виникають проблеми із 

збутом продуктів тваринництва на зовнішньому ринку. Ситуація, що 

склалася, викликала необхідність формування конкурентного 

середовища у сфері ветеринарного обслуговування. 
 

 
 

Рис. 2. Обсяги пайового фонду, наявність основних засобів та 

річний обіг коштів у сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів за регіонами в Україні у 2012 р., тис. грн 
 

Власні ресурси сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів характеризуються наступними показниками. Розмір 

пайового фонду сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів у 

2012 році становить 24,48 млн грн, у них наявні основні засоби на 

суму 154, 93 млн грн, а річний обіг грошових коштів склав 77,78 млн 

грн. Розподіл цих показників за регіонами, за даними рис. 5, свідчить, 

що найвищого рівня забезпеченості основними засобами досягла 

Донецька область – на неї припадає 92,6 млн грн, а обіг грошових 

коштів найбільший у Херсонській області – 16,86 млн грн. (на рисунку 



 

2 дані за цими показниками у згаданих областях не приведені, для 

покращення наочності сприйняття діаграми). 

Біологічні ресурси, на базі яких здійснюється діяльність СОКів у 

регіонах, характеризуються наявністю площі посіву у 24,5 тис. га (рис. 

3). Найбільшу площу посівів мають СОКи Донецької області. 

 
 

Рис. 3. Площа посіву сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів за регіонами в Україні у 2012 р., га 

 

Поголів’я ВРХ у розпорядженні СОКів складає 17,9 тис. голів, 

з них 12,3 тис. голів – корів. Найбільш численне стадо ВРХ у 

Черкаській, Вінницькій, Херсонській областях (рис. 4). Окрім того, у 

сільськогосподарських кооперативах наявне стадо 2,5 тис. голів 

свиней. 

 

 
 

Рис. 4. Поголів’я ВРХ та корів у сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів за регіонами в Україні в 2012 р., голів 



 

 

Розширення спектру бюджетних програм, спрямованих на 

підтримку діяльності СОКів та їх членів. Основними завданнями 

державної політики з підтримки сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів є щорічне передбачення в державному 

бюджеті коштів на створення сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів, стимулювання їх діяльності шляхом формування 

сприятливої податкової, фінансово–кредитної, інвестиційної політики. 

Відповідно до програми, у 2009 р. передбачалось виділити           

90 млн грн, у 2010 році – 632,7 млн грн, у 2011році – 1630,5 млн грн, у 

2012 році – 1300,0 млн грн, а всього за Програмою до 2015 року – 6489 

млн грн, в тому числі 90% – державна фінансова допомога. 

Із держбюджету у 2009 році цілеспрямовано передбачалось 

виділити та направити у регіони на підтримку СОК 90 млн грн, – на 

створення мережі кооперативів, розвиток або технічне переобладнання 

вже існуючих. Наказом Мінагрополітики від 11.08.2009 №571 щодо 

розподілу коштів Стабілізаційного фонду у 2009 році для державної 

підтримки сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів 

зазначено, що виділено всього 35000 тис. грн, по 1400 на кожну 

область, а освоєно 75,7% виділених коштів. 

Міністерство аграрної політики та продовольства затверджує: 

перелік техніки, для придбання якої надається фінансова підтримка; 

граничні суми бюджетних коштів, що спрямовуються на державну 

підтримку для придбання техніки кооперативом відповідно до 

напряму його діяльності. 

Згідно з наказом Мінагрополітики від 14.11.2012 № 706 

граничні суми бюджетних коштів, що спрямовуються на державну 

підтримку для придбання сільськогосподарської техніки, обладнання 

та устаткування вітчизняного виробництва сільськогосподарським 

обслуговуючим кооперативом відповідно до напряму його діяльності у 

2012 році були наступними. 

Закупівля техніки за рахунок бюджетних коштів здійснюється в 

установленому законом порядку. У разі коли кооператив надає у 

користування третім особам або відчужує придбану техніку до 

закінчення п’ятирічного строку її експлуатації (в тому числі у зв’язку з 

ліквідацією кооперативу), сума спрямованих на його фінансову 

підтримку бюджетних коштів підлягає поверненню до державного 

бюджету. 

 

 



 

Найменування кооперативу за напрямом 

діяльності 

Сума, тис. 

грн. 

Молочарський обслуговуючий кооператив до 431,0 

Плодоовочевий обслуговуючий кооператив до 258,0 

М’ясопереробний обслуговуючий кооператив до 291,2 

Багатофункціональний обслуговуючий 

кооператив з обробітку землі та збирання 

врожаю 

до 700,0 

Зерновий обслуговуючий кооператив до 916,0 

 

Починаючи з 2012 року, зокрема у Законі України "Про 

Державний бюджет України на 2012 рік" – бюджетна програма 

«Державна підтримка сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів» відсутня. Одночасно, у державному бюджеті на 2012 рік 

передбачено бюджетну програму 2801180 "Фінансова підтримка 

заходів у агропромисловому комплексі" та постановою Кабінету 

Міністрів України від 13 лютого 2012 року № 104 затверджено 

Порядок використання коштів, передбачених у державному бюджеті 

для фінансової підтримки заходів в агропромисловому комплексі, 

серед напрямів використання бюджетних коштів якого передбачено 

підтримку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів.  

За даними Мінагрополівтики [4] у 2012 році за бюджетною 

програмою КПКВК 2801180 "Фінансова підтримка заходів в 

агропромисловому комплексі" для державної підтримки 

сільськогосподарським обслуговуючим кооперативам було виділено 

5,0 млн грн, які наказом Мінагрополітики України було розподілено 

між усіма регіонами країни. За рахунок цих коштів відшкодовується 

вартість сільгосптехніки в розмірі 90%. Крім того, наказами 

міністерства затверджено результати регіональних конкурсних 

відборів сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів для 

надання їм державної підтримки у придбанні сільськогосподарської 

техніки, обладнання та устаткування вітчизняного виробництва на 

суму 3261,14 тис. гривень. Такою підтримкою скористались 30 

сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів із 19 регіонів 

країни.  

Разом з тим, АР Крим, Дніпропетровська, Закарпатська, 

Миколаївська, Хмельницька та Чернігівська області своїх пропозицій 



 

до комісії Мінагрополітики не подавали та не використали кошти на 

зазначені цілі. Із затвердженої суми станом на 1 січня 2013 року 

використано 356,63 тис. грн, оформлено кредиторську заборгованість 

на суму 2446,3 тис. гривень, не використано – 2197 тис. гривень.  

З метою вдосконалення діючого Порядку та приведення його у 

відповідність до вимог Бюджетного кодексу України Міністерством 

аграрної політики та продовольства України розроблено проект 

постанови Кабінету Міністрів України "Про внесення змін до Порядку 

використання коштів, передбачених у державному бюджеті для 

підтримки сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів" [11]. 

Метою внесення відповідних змін до чинного Порядку є 

вдосконалення механізму надання державної підтримки СОКам для 

створення та розвитку матеріально-технічної бази, залучення їх до 

реалізації державної політики в агропромисловому комплексі країни 

та, як наслідок, поліпшення умов доступу дрібних виробників 

сільськогосподарської продукції до програм державної підтримки. 

Крім того, пропонується вдосконалити діючий Порядок шляхом:  

- уточнення мети і завдання використання бюджетних коштів, 

доповнення заходами впливу у разі невиконання бюджетної програми;  

- передбачення для СОК, які можуть бути одержувачами 

державної підтримки, вимоги членства із числа особистих селянських 

господарств, фермерських господарств, та фізичних осіб – виробники 

сільськогосподарської продукції, що забезпечить більш справедливий 

підхід до надання державної підтримки виробникам 

сільськогосподарської продукції;  

- уточнення механізму здійснення казначейського 

обслуговування державного бюджету за витратами.  

Прийняття запропонованих змін і доповнень до діючого Порядку 

створить умови для більш прозорого та ефективного використання 

коштів державного бюджету при наданні державної підтримки СОК. 

На початку березня 2013 р. уряд пообіцяв [8] аграріям виділити з 

державної скарбниці 100 млн грн саме на створення та розвиток 

кооперативів. Цього замало, але навіть ці кошти зможуть активізувати 

сільгоспвиробництво і збільшити доходи селянина. Тому чинна 

державна підтримка сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів повинна бути розширена до набагато більшого обсягу і 

програм підтримки. Як і для інших сільгоспвиробників, для членів 

кооперативу необхідно передбачити фінансову підтримку на 

поворотній основі, компенсацію за кредитними ставками.  



 

У перелік програм бюджетної підтримки, вже діючих для 

сільськогосподарських підприємств, на кооперативи або їх членів 

можуть бути поширені програми, перелічені у таблиці 1. 

Таблиця 1 

Чинні програми бюджетного фінансування сільського господарства, 

до яких можуть бути залучені СОКи та ії члени 

Дотація Підстава 

Обсяги 

фінансу 

вання у 

2012 р., 

млн грн 

1 2 3 

підтримка СОК з придбання 

сільськогосподарської техніки, 

обладнання та устаткування 

вітчизняного виробництва 

Постанова КМУ «Про 

затвердження Порядку 

використання коштів, 

передбачених у державному 

бюджеті для підтримки 

сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів від 

9.03.2011 р. №272 

5,00 

спеціальна бюджетна дотація за 

утримання молодняку ВРХ, 

який на момент подання 

фізичними особами 

відповідних документів у 

перший раз досяг певного віку, 

у розмірі: 

– за молодняк ВРХ віком від 3 

до 5 місяців – 250 грн за 

голову; 

– за молодняк ВРХ віком від 6 

до 8 місяців – 500 грн за 

голову; 

– за молодняк ВРХ віком від 9 

до 11 місяців (включно ) – 750 

грн за голову 

Постанова КМУ Про 

затвердження Порядку 

використання сум податку на 

додану вартість, сплачених 

переробними підприємствами до 

спеціального фонду державного 

бюджету від 02.03.2011 р. № 246 

367,00 

часткове відшкодування витрат 

на купівлю доїльних апаратів 

вітчизняного виробництва, 

якщо в селянському 

господарстві утримується не 

менше 3-х корів, а вартість 

апарата не перевищує 5000 грн 

Постанова КМУ від 23.04.2012 р. 

№42 – програма з 

відшкодування вартості 

закуплених у 2011- 2012 роках 

доїльних апаратів 

15,00 



 

Продовження табл. 1 
за проданий на переробні 

підприємства худобу, що 

передбачає компенсацію на 

виробництво і здачу яловичини 

і свинини на переробні 

підприємства. Дотація 

надається за 1 кілограм 

прийнятої живої ваги в розмірі 

2,5 грн за молодняк великої 

рогатої худоби живою масою 

не менше 330 кілограмів, 1,5 

грн за свиней живою масою від 

100 до 120 кілограмів, а також 

1 грн за свиней живою масою 

від 120 до 150 кілограмів 

Постанова КМУ Про 

затвердження Порядку 

використання сум податку на 

додану вартість, сплачених 

переробними підприємствами до 

спеціального фонду державного 

бюджету від 02.03.2011 р. №246, 

порядок доповнено пунктом 332 

згідно з постановою КМУ від 

26.09.2012 р. №986 

67,00 

надання кредитів фермерським 

господарствам на поворотній 

основі на виробництво, 

переробку та збут, придбання 

техніки, будівництво 

приміщень 

Постанова КМУ «Про 

затвердження Порядку 

використання коштів, 

передбачених у державному 

бюджеті для надання підтримки 

фермерським господарствам» від 

25 серпня 2004 №1102, 

доповнене постановою КМУ від 

21.03.2011 р. № 282 

27,80 

часткового відшкодування: 

вартості закуплених племінних 

телиць, нетелей та корів 

молочного, м'ясного і 

комбінованого напряму 

продуктивності; відсоткової 

ставки за кредитами, 

залученими на будівництво та 

реконструкцію тваринницьких 

та птахівничих ферм і 

комплексів, придбання 

технологічного обладнання та 

механізмів, закупівлю тварин і 

птиці; вартості будівництва та 

реконструкції тваринницьких 

ферм і комплексів та 

підприємств з виробництва 

комбікормів, а також  

Постанова КМУ Про 

затвердження Порядку 

використання сум податку на 

додану вартість, сплачених 

переробними підприємствами до 

спеціального фонду державного 

бюджету від 02.03.2011 р. № 246 

45,00 

 



 

Продовження табл. 1 
придбаного обладнання та 

механізмів вітчизняного 

виробництва для тваринництва 

і птахівництва 

  

спеціальна бюджетна дотація за 

приріст поголів'я корів 

молочного та комбінованого 

напряму продуктивності 

власного виробництва 

Постанова КМУ «Про 

затвердження Порядку 

використання коштів, 

передбачених у державному 

бюджеті для розвитку 

тваринництва» від 18.03.2009 р. 

№ 282 

45,00 

державна підтримка розвитку 

хмелярства, закладення 

молодих садів, виноградників 

та ягідників і нагляд за ними 

Постанова КМУ «Про 

затвердження Порядку 

справляння збору та 

використання коштів на 

розвиток виноградарства, 

садівництва і хмелярства» від 15 

липня 2005 р. № 587 

1075,00 

поставка техніки на умовах 

лізингу 

Постанова КМУ «Про 

затвердження Порядку 

використання коштів, 

передбачених у державному 

бюджеті для закупівлі племінних 

нетелей та корів, вітчизняної 

техніки і обладнання для 

агропромислового комплексу з 

наступною їх реалізацією 

сільськогосподарським 

підприємствам на умовах 

фінансового лізингу» від 

28.07.2010 №648 

30,00 

Всього:  1676,80 

 

З приведених даних у таблиці, кооперативи можуть 

претендувати на більшість чинних програм підтримки, оскільки вони є 

юридичною особою, а їх члени при цьому не втрачають статусу 

сільгоспвиробників. Зокрема, з 2012 року державна компенсація за 

висаджені сади і виноградники поширюється на фермерів і 

одноосібників. Оскільки частка господарств населення у загальній 

площі плодоягідних насаджень в країні впродовж тривалого часу 

становить 44-45%. Рішення закономірне, хоч роль цих садів у 



 

формуванні пропозиції високоякісних і великих партій плодів на 

внутрішньому ринку невелика, а в перспективі зменшуватиметься.  

В частині підтримки СОКів передбачається необхідність 

врахування включення діючих на їх базі сільгоспвиробників до складу 

пріоритетних учасників державної підтримки. Необхідно також 

запровадження спеціальної бюджетної програми підтримки створення 

та розвитку сімейних тваринницьких ферм. 

На умовах фінансового лізингу планується спрямувати кошти на 

придбання техніки та обладнання з вирощування свиней та 

виробництва продукції тваринництва (пілотний проект). 

У 2012 році 340 тисяч селян отримали державну допомогу за 

утримання молодняку ВРХ. Як вважають у Мінагрополітиці [5], 

започаткована позитивна динаміка свідчить про ефективність 

державної політики щодо відродження галузі тваринництва, і мають 

намір продовжувати цю програму постійно, оскільки основне завдання 

− організувати сімейні ферми та підвищити товарність молока у 

населення. 

Окрім того, «місцевим органам влади слід звернути увагу на 

селян, що вимагають практичної допомоги зі створення кооперативів. 

Необхідно здійснити детальний аналіз існуючої інфраструктури 

аграрного ринку, вивчити потреби дрібних сільгоспвиробників у 

зміцненні матеріально-технічної бази з урахуванням особливостей 

розвитку регіонів, визначити напрямки діяльності 

сільгоспкооперативів. При розробці регіональних програм соціально-

економічного розвитку та при формуванні бюджетів слід враховувати 

потреби селян і передбачати відповідні кошти. Держава активно 

залучає до цього процесу обласні дорадчі служби, профільні навчальні 

заклади, громадські організації тощо» [7].  

Ухвалений Верховною Радою бюджет на 2013 рік передбачає 

збереження фінансування програм виплати дотацій за збереження та 

утримання ВРХ, розвитку обслуговуючих кооперативів. У першу 

чергу кошти направлятимуться на розвиток тваринництва, 

кооперативів і покриття відсотків за отримані кредити. Збережено 

спеціальний фонд розвитку тваринництва, який акумулюється з ПДВ 

від переробки молока та м’яса. Він в прогнозованому обсязі має бути 

800–900 мільйонів гривень. Ці кошти направляються на виплату 

дотацій за збереження та утримання молодняку ВРХ, підвищення 

поголів’я дійного стада, створення сімейних ферм, на компенсацію 

коштів, витрачених на доїльне обладнання та на створення 

заготівельних кооперативів.  



 

Висновки. Державне регулювання виробничих кооперативів має 

бути комплексним та системним. Його формуванню має передувати 

виважена політика передбачення наслідків діяльності сільських 

кооперативів, узгодження стратегії їх діяльності з державними 

програмами розвитку сільського господарства, формуванням 

продовольчої безпеки, підтриманням конкурентного середовища у 

сфері виробництва та збуту продукції, дійова державна підтримка на 

умовах лізингу, фінансова підтримка на поворотній основі, 

компенсація за кредитними ставками, спрощення оподаткування, 

відшкодування ПДВ.  

Необхідно враховувати той факт, що із зареєстрованих реально 

діють тільки 70%, решта створювалися з певною метою, в тому числі і 

для отримання бюджетних коштів. Тому бюджетній підтримці 

кооперативного руху повинен передувати щорічний моніторинг їх 

діяльності на відповідність законодавству України про їх діяльність. 

Бюджетне фінансування має виділятися кооперативам, які виконують 

завдання, відповідні державної стратегії розвитку сільського 

господарства та сільських територій. 

Держава, позиціонуючи стратегію сучасного стану державної 

підтримки створення СОКів, визнає, що «доклавши максимум зусиль 

до створення мережі сільгоспкооперативів, в Україні вдасться 

підвищити рівень життя в селах. Саме тому Уряд й інші органи влади 

повинні максимально сприяти соціально-економічному розвитку в 

сільській місцевості. Зокрема, необхідно забезпечити повноцінне 

фінансування кооперативів і ферм. Завдяки об’єднанню зусиль 

держави та виробників сільськогосподарської продукції над розвитком 

кооперації, підвищиться економічний результат від 

сільгоспвиробництва, а також соціальні стандарти проживання на 

селі» [3]. Тому держава повинна гарантувати допомогу розвитку 

сільськогосподарської обслуговуючої кооперації на всіх етапах її 

створення. У свою чергу, це допоможе забезпечити внутрішній ринок 

продовольством і підвищити стандарти безпеки продукції. 

Перспективами подальших досліджень за даною проблемою є 

посилення соціальної спрямованості діяльності СОКів; створення 

належного інформаційного середовища щодо кооперативного руху на 

макро-, мезо- та мікро- рівнях; моніторинг ефективності програм і 

напрямів бюджетної підтримки тощо.  
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